Приложение 3
Рекомендации по решению задач ЕГЭ

 по математике на примере демоварианта 2009 года – для 11 класса

А1. Задание содержит степень с рациональным (дробным) показателем. Решение: вспомнить свойства степени, применить подходящие, упростить, вычислить.

А2. Упростить выражение с корнями. Решение: вспомнить свойства корней, а также основные числа, из которых корни извлекаются нацело, применить свойства и упростить.

А3. Задание с логарифмами. Решение: вспомнить свойства логарифмов и основное логарифмическое тождество 
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, а также основные числа, для которых логарифмы по данному основанию вычисляются нацело, применить и упростить. (Помнить о том, что логарифм – это показатель степени, в которую нужно возвести основание, чтобы получилось число под знаком логарифма!)

А4. Распознать график элементарной функции. 
А5. Найти производную. Решение: вспомнить таблицу производных, правило произведения, правило частного, производную сложной функции, выбрать подходящее, применить.

А6. Найти множество значений функции по ее формуле. Решение в зависимости от вида функции:

· Содержит показательную ах. Начинаем с неравенства ах > 0, далее умножая и + или – привести  к требуемому виду, например, в условии была ф. у=5-3х , получим неравенство 5-3х<5, значит, множество значений – промежуток (-(; 5).

· Содержит тригонометрическую функцию синус или косинус. Начинаем с двойного неравенства -1≤ sin ()≤ 1, далее арифметическими действиями приводим к заданному виду, выписываем промежуток. Если синус или косинус в четной степени, то начинать надо с неравенства типа 0≤сos2()≤1.

·  Содержит квадратичную функцию. Нужно найти ординату (у) вершины параболы и определить направление ветвей. Если ветви вверх, то промежуток от ординаты вершины до + бесконечности, если ветви вниз, то наоборот.

· Если есть дробно –рациональное выражение, то исключить ноль.

· Если содержит корень четной степени, то начать с неравенства 
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 , далее арифметическими действиями над неравенством прийти к заданному виду.

· Если функция не содержит предыдущих функций и их комбинаций, то ее множество значений (-(; +().

· По графику найти множество значений – определить границы по оси у.

А7. Задание по рисунку графика функции. Решение в зависимости от вида задания:

· Определить четную функцию – выбрать рисунок с симметрией относительно оси у.

· Определить нечетную функцию – выбрать рисунок с симметрией вокруг точки О на 180(.

· Найти область определения – определить границы по оси х.

· Найти множество значений – определить границы по оси у.

· Найти точки экстремума – определить абсциссы (х) «ямок» и «горок», найти сами экстремумы – определить ординаты (у) «ямок» и «горок».

· Найти точки, в которых производная не существует – это обрывы, вертикальные участки, углы и асимптоты.

· Найти точки в которых производная равна 0 – это экстремумы и точки перегиба.

· Найти промежутки возрастания – «идем» по графику слева направо снизу вверх, проецируем на ось х, выписываем промежутки.

·  Найти промежутки убывания – «идем» по графику слева направо сверху вниз, проецируем на ось х, выписываем промежутки.

Найти нули функции- это определить точки пересечения с осью х.
А8. Решить неравенство дробно-рациональное - методом интервалов

А9. Решить тригонометрическое уравнение. Решение: вспомнить тождества и формулы, упростить, привести к виду sin ()=a, и решать по общим или частным (для -1, 0 и 1)  формулам.

А10. Решить логарифмическое или показательное неравенство (еще может быть с корнем). Решение. Вспомнить свойства, упростить, привести к виду log()><log() или а()><а(), и, учитывая обязательно область определения (ОДЗ) и возрастание или убывание функции, отбросить логарифмы или основания, дорешать.

Если неравенство дробно-рациональное, то решать методом интервалов.

В1. Найти значение тригонометрического выражения. Решение: применение всех формул тригонометрии, начинать надо, как правило, с самых простых: формулы приведения, сложения, двойного аргумента, тождества. 

В2. Применить геометрический смысл производной. Помнить: значение производной в точке равно коэффициенту касательной , проведенной в этой точке и тангенсу угла наклона касательной, т.е. отношению у:х.
·  Найти точки экстремума – определить абсциссы (х) «ямок» и «горок», найти сами экстремумы – определить ординаты (у) «ямок» и «горок».

· Найти точки, в которых производная не существует – это обрывы, вертикальные участки, углы и асимптоты.

· Найти точки в которых производная равна 0 – это экстремумы и точки перегиба.

· Найти промежутки возрастания – «идем» по графику слева направо снизу вверх, проецируем на ось х, выписываем промежутки.

·  Найти промежутки убывания – «идем» по графику слева направо сверху вниз, проецируем на ось х, выписываем промежутки.

В3. Задача с геометрическим содержанием на формулы площади простых планиметрических фигур.

В4. Решить комбинированное уравнение. Решение: ОДЗ (на всякий случай), проверить, нельзя ли сделать замену переменных, нет ли общего множителя для выноса за скобку, дальше поискать известные тождества: тригонометрическое, логарифмическое или 
[image: image3.wmf]а

а

=

2

, проверить, нельзя ли применить свойства логарифмов или переход к новому основанию. После упрощения и решения обязательно сделать проверку! На крайний случай можно использовать метод подбора или графики функций.

В5. Дан рисунок графика производной. По нему найти:

· Точки экстремума – это точки пересечения с осью х.

· Точки максимума – это точки, в которых график пересекает ось х сверху вниз.

· Точки минимума – это точки, в которых график пересекает ось х снизу вверх.

· Точки перегиба – это точки, в которых график касается оси х.

· Обрывы, углы, вертикальные участки, асимптоты – это точки, в которых у графика выколотые точки или асимптоты.

· Промежутки возрастания – это части графика над осью х.

·  Промежутки убывания – это части графика под осью х.

· Касательные под углом 45( - это точки, у которых у=1.

· Касательные под углом 135( - это точки, у которых у=- 1.

· Касательные под углом 30( - это точки, у которых у=
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 и т.п.

· Угловой коэффициент равен 1 – это точки, в которых у=1 и т.д.

В6. Тождественное преобразование логарифмических выражений. Решение: вспомнить свойства логарифмов и основное логарифмическое тождество 
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, а также основные числа, для которых логарифмы по данному основанию вычисляются нацело, применить и упростить. (Помнить о том, что логарифм – это показатель степени, в которую нужно возвести основание, чтобы получилось число под знаком логарифма!)

В7. Задание на применение периодичности и четности функций. Решение.

· Если речь идет о периодичности, то применяют формулу f(x)=f(x+T)=f(x-T)= f(x±Tk), где Т – период, k -  любое целое число. Пример: период равен 3. Тогда f(1)= f(1+3)= f(1+3*20) и т.д.

· Если речь идет о четности, то используют формулы f(-x)=f(x) для четной и f(-x)= -f(x)  для нечетной. С помощью этих формул упрощают заданное выражение и получают ответ.

В8. Уравнение с параметром, содержащее модуль. Решение: по действиям или переходя к равносильным системам и совокупностям раскрывать модуль, применять неравенства: |x|<a↔-a<x<a,  |x|>a↔x<-a или x>a. также можно использовать графический метод: выразить параметр как функцию от х и с помощью последовательных преобразований построить график этой функции, ответить на вопрос по графику.

С1. Найти максимальное или минимальное, наибольшее или наименьшее значение функции. Решение (записывается полностью).

1. Записать ОДЗ в виде системы и обязательно решить.

2. Упростить функцию (применить все возможные свойства и формулы, тождества, привести к общему знаменателю и т.д.)

3. Найти производную, приравнять к 0, решить. Найденные корни проверить на ОДЗ, подставить в функцию и выбрать максимум или минимум. Если дан промежуток, то его концы тоже подставить.

С2. Решить уравнение с логарифмом, с модулем, с корнем и т.д. Решение.

1. Записать систему для ОДЗ, решить ее. (не забыть про ограничения тангенса и котангенса, см. А8)

2. Проверить, нет ли общего множителя для выноса за скобку, дальше поискать известные тождества: тригонометрическое, логарифмическое или 
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, проверить, нельзя ли применить свойства логарифмов или переход к новому основанию.

3. Возможно, потребуется сделать замену переменных или использовать однородность, или графики и свойства функции (например, возрастание – убывание, ограниченность)

4. Если модуль, то решать по действиям.

5. Если корень, то возводить в соответствующую степень.

6. В конце обязательно делать проверку!

7. На крайний случай можно использовать метод подбора или графики функций.

8. Выбрать ответ с учетом проверки и ОДЗ.
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